



ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКАЯ РОЛЬ ПРЕДЛОГОВ В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ

*Преподаватель Кашинского международного университета
филологического факультета Норова Малика Дилишодовна*

Аннотация

В статье рассматривается функционально-семантическая роль предлогов в современном русском языке. Анализируются основные функции предлогов, их семантические типы, а также особенности производных и составных предлогов. Особое внимание уделяется рассмотрению предлогов в рамках функционально-семантических полей. Делается вывод о значимости предлогов как важнейших средств организации синтаксической и семантической структуры высказывания.

Ключевые слова: предлог, функциональная грамматика, семантика, функционально-семантическое поле, служебные части речи, русский язык.

Введение

Предлоги как служебная часть речи традиционно рассматривались в русской грамматике преимущественно с формально-синтаксической точки зрения. Однако развитие функционального и семантического направлений в лингвистике привело к переосмыслению роли предлогов в языковой системе. В настоящее время они изучаются как важные средства выражения различных типов отношений — пространственных, временных, причинно-следственных, целевых и других.



Актуальность исследования предлогов обусловлена их высокой частотностью, семантической многозначностью и активным участием в формировании смысловой структуры текста. По справедливому замечанию В. В. Виноградова, «служебные слова, несмотря на отсутствие номинативного значения, являются необходимыми элементами грамматического строя языка» [1].

Цель данной статьи — определить функционально-семантическую роль предлогов в современном русском языке и показать их значение в системе языковых средств.

Предлог как объект лингвистического описания

В традиционной грамматике предлог определяется как служебная часть речи, выражающая зависимость имени от других слов в словосочетании и предложении. Согласно В. В. Виноградову, предлоги «оформляют падежные формы имени, конкретизируя и уточняя их значение» [1].

Предлоги не обладают собственным лексическим значением, однако их семантика носит обобщённый характер и реализуется в контексте. В этом проявляется их двойственная природа: с одной стороны, они тесно связаны с грамматической системой языка, с другой — участвуют в выражении смысловых отношений.

Функциональный аспект предлогов

Связующая функция

Основной функцией предлогов является установление синтаксической связи между компонентами высказывания. Предлог обеспечивает



грамматическую оформленность словосочетания и делает возможной реализацию валентности знаменательного слова.

Формообразующая функция

Предлоги участвуют в реализации падежных значений. Как отмечает Н. Ю. Шведова, «падеж без предлога и падеж с предлогом представляют собой разные грамматические формы» [2]. Таким образом, предлог становится важным элементом грамматической парадигмы имени.

Текст образующая функция

В связном тексте, особенно научном и официально-деловом, предлоги выполняют функцию логической организации высказывания. Составные предлоги (*в связи с, в ходе, по причине*) способствуют точности и однозначности изложения.

Семантика предлогов в современном русском языке

Семантическая структура предлогов характеризуется многозначностью и контекстуальной обусловленностью.

Пространственные и временные значения

Пространственные значения являются исходными для большинства предлогов (*в, на, под, за*). На их основе развиваются временные значения, что подтверждает метафорический характер семантического расширения.

Абстрактные значения

Предлоги активно участвуют в выражении причинно-следственных, целевых и условных отношений (*из-за, благодаря, для*). По мнению А. В.



Бондарко, такие значения формируют особые функционально-семантические зоны языка [3].

Производные и составные предлоги

Производные предлоги представляют собой результат грамматикализации знаменательных слов. Их отличает высокая степень абстрактности и стилистическая маркированность. Они особенно характерны для книжных стилей речи и выполняют функцию логической конкретизации.

Предлоги в системе функционально-семантических полей

С позиции функциональной грамматики предлоги рассматриваются как компоненты функционально-семантических полей. А. В. Бондарко подчёркивает, что «значение в языке выражается совокупностью разноуровневых средств» [3]. Предлоги взаимодействуют с падежными формами, наречиями и синтаксическими конструкциями, образуя целостную систему выражения смысла.

Заключение

Предлоги играют ключевую роль в функционально-семантической организации современного русского языка. Они обеспечивают синтаксическую связность, участвуют в формировании падежных значений и выражают широкий спектр семантических отношений. Функционально-семантический подход позволяет рассматривать предлоги как активные элементы языковой системы, а не как второстепенные служебные единицы.

Список литературы

1. Виноградов В. В. *Русский язык (Грамматическое учение о слове)*. — М.: Русский язык, 1986.



2. Шведова Н. Ю. *Русская грамматика*. — М.: Наука, 1980.
3. Бондарко А. В. *Функциональная грамматика*. — Л.: Наука, 1984.
4. Лопатин В. В. *Современный русский язык. Морфология*. — М.: Высшая школа, 2001.
5. Кузнецов С. А. *Большой толковый словарь русского языка*. — СПб.: Норинт, 2000.